

# 2023 华侨华人粤港澳大湾区大会在江门召开

## 700 名海外侨胞汇聚一堂叙乡情谋发展



中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明致辞



香港特别行政区行政长官李家超视频致辞



大会现场



中央统战部副部长、国务院侨办主任陈旭致辞



澳门特别行政区行政长官贺一诚视频致辞

国际日报广东江门讯(记者 伍新雄)5月17日上午,由中国国务院侨办和广东省人民政府主办的2023华侨华人粤港澳大湾区大会在侨都江门召开。本次大会以“汇聚侨力量,圆梦大湾区”为主题,来自90个国家和地区的约700名海外侨胞共聚一堂,共叙乡情、共谋发展。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明,中央统战部副部长、国务院侨办主任陈旭出席主题大会并致辞,香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官贺一诚作视频致辞。广东省省长王伟中,省人大常委会主任黄楚平,省政协主席,省委常委、广州市委书记林克庆出席主题大会。主题大会前,黄坤明、陈旭等还会见了出席大会的侨胞代表。

黄坤明在致辞中代表省委、省政府向大会召开表示热烈祝贺,向远道而来的广大侨胞表示诚挚欢迎,向世界各地的广大海外侨胞致以亲切问候。他说,华侨华人众多是广东的特殊省情和独特优势。回望历史,一代代华侨华人心系祖国、情系家乡,在广东革命、建设和改革开

放各个历史时期都作出重要而独特的历史贡献;进入新时代,海外侨胞活跃在建设粤港澳大湾区、全面推进乡村振兴等各条战线上,成为推动广东高质量发展的重要力量,是大湾区建设的重要参与者、支持者、见证者。

黄坤明说,当今的大湾区,生机勃勃、前景光明,潜力无限、空间广阔。这是一个内外循环畅通、服务和融入新发展格局的大湾区,基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”不断拓展,对内对外经济联系更加紧密,开展全球商贸活动日益便利;这是一个创新创造活跃、高质量发展动能澎湃的大湾区,厚实的创新资源和产业基础,发达的市场经济、完整的产业配套和一流的营商环境,让创新创造的种子加快长成参天大树;这是一个筑梦美好未来、引领中国式现代化的大湾区,随着建设工作的深入推进,未来的大湾区人民群众在推动高质量发展中共享高品质生活,中西文化交流交融、美美与共,现代都市与山水田园交相辉映,处处蕴含乡愁,充满魅力,彰显着中国式现代化的强大生命力和显著优势。

“我们愿以此次大会

为重要契机,与海外侨胞紧密携手起来,共同团结奋斗,共享大机遇、共建大湾区、共圆中国梦。”黄坤明表示,期待海外侨胞更加踊跃投身大湾区、建设大湾区,充分发挥资金、技术、人才和熟悉国际市场等多方面优势,积极投资兴业、创新创业,在推动大湾区高质量发展中实现自身事业的更大成功;广泛宣传大湾区、推介大湾区,进一步发挥沟通中外的桥梁纽带作用,用亲身感受、生动事例讲好大湾区故事,为建设世界级的大湾区、发展最好的湾区营造更好的外部环境;深入研究大湾区、建言大湾区,多献睿智之言,多献务实之策,为大湾区建设贡献更多侨胞智慧。广东将一如既往全力做好侨务工作,加强与广大侨胞的联系,为大家回乡寻根问祖、交流合作创造更好条件、提供更好服务。

李家超认为,今年的华侨华人粤港澳大湾区大会聚焦汇聚侨力量、圆梦大湾区主题,意义非凡。相信这次大会通过“以侨为桥”,进一步汇聚广大海外侨胞力量,凝聚侨心侨力积极参与大湾区建设,将为大湾区高质量发展增添源源不断的动能。

他说,香港特区政府

主动积极参与大湾区建设,努力以香港所长,服务国家所需。本届特区政府成立“融入国家发展大局督导组”,推动特区政府做好融入国家发展大局的调研、协调统筹、监察落实等工作。上月,特区政府及立法会访问团到访大湾区四个内地城市,行程涵盖创新科技、环保、青年发展和文化艺术等项目,进一步引领特区各界积极认识和主动参与大湾区建设。很高兴与各个大湾区内地城市建立共识,深化务实合作,实现互利共赢。在中国式现代化的新征程上,香港将在“一国两制”大局下,立足“背靠祖国、联通世界”独特优势,全力以赴推进高质量发展,通过广阔的国际网络,发挥好“引进来、走出去”的双向平台角色,更好赋能粤港澳大湾区建设,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。

贺一诚指出,广大海外侨胞是中华民族大家庭的重要成员,具有融通中外的独特优势。本次大会对于凝聚华侨华人力量助力粤港澳大湾区建设、更好服务国家发展战略具有积极意义。

他说,当前,澳门特区政府围绕“一中心、一平台、一基地”的发展定位,

务实推进“1+4”适度多元发展的策略,做优、做精、做强综合旅游休闲业,大力推动大健康、现代金融、高新技术、会展商贸和文化体育等重点产业发展。澳门着重把自身发展、粤港澳大湾区建设和横琴粤澳深度合作区建设有机结合起来,为各行各业提供新的发展平台,与海外侨胞和各界友人共享新的发展红利。相信通过本次大会的深入交流,各方必将进一步团结协作,共同推动粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。同时,做好新时代侨的文章,携手高质量建设粤港澳大湾区,为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。

陈旭说,本届大会以“汇聚侨力量,圆梦大湾区”为主题,正当其时、适逢其势,对于在新征程上进一步凝聚侨心侨力推进大湾区建设、推进中国式现代化建设具有重要意义。希望广大侨胞抓住机遇、发挥优势、深化合作,更广泛、更深入、更精准地参与到中国新一轮改革开放中来,在粤港澳大湾区这个国际性舞台上大展鸿图、共享荣光。一是集聚侨资源,争当大湾区建设的贡献者,共同参与建设

具有全球影响力的国际科创中心和高水平人才高地,积极参与基础设施互联互通建设,积极参与经贸、科技、环保等领域国际交流合作。二是彰显侨优势,争当文明交流互鉴的推动者,讲好中国故事、大湾区故事,展示真实立体全面的中国。

三是汇聚侨力量,争当“一国两制”事业的维护者,在合作共赢中助力港澳融入国家发展大局,积极维护中国主权、安全、发展利益和港澳长期繁荣稳定。

华侨华人代表周泽荣、叶紫莹作交流发言。会上播放了大会主题片,举行了“侨助广东高质量发展”有关活动。

据悉,本次主题大会以“线上+线下”形式举办,在江门设线下主会场,在马来西亚、泰国等11个国家和地区设线上分会场。广东省领导张晓强、张新,中央有关部委、香港中联办、澳门中联办有关负责人;香港、澳门特别行政区政府官员;粤港澳大湾区内地9市有关负责人;侨领、海外侨胞、港澳同胞代表,世界500强、跨国公司等企业代表在主场参加主题大会。

## 共同讲好中国高质量发展故事

### 2023 华侨华人粤港澳大湾区大会“华文媒体”平行分会举办

国际日报广东江门讯 5月17日下午,由中国国务院侨务办公室、广东省人民政府主办,广东省人民政府侨务办公室、江门市人民政府承办的2023华侨华人粤港澳大湾区大会“华文媒体”平行分会在广东江门举办,专家学者、国内媒体、海外华文媒体记者围绕“海外华文媒体如何讲好中国高质量发展故事”主题,进行了热烈的讨论。

江门市常委、宣传部部长陈冀致辞称,侨乡江门是海内外华侨华人观察中国的重要窗口,是传播中华优秀传统文化和讲好中国故事的“文化桥”,也是中国看中国的“文明窗”。热切期盼海内外华文媒体大咖们的智慧之言,务实之措,生花之笔,共同赋能,共同建设;建立起常态化、专业化、系统化的合作沟通机制,共同挖掘运用侨乡丰富而独特的国际传播资源,以



江门的自然之美、文化之宏、发展之力,寻根广东源远流长的文化基因,感知改革开放热土铿锵前行的步伐,共同讲好大湾区高质量发展的故事。

会议由中国新闻社广东分社社长张见悦主持。他与大家分享了中新社广东分社近年来开展的一些工作实践,尤其是专题片《潮汕祠堂》的制作和传播过程。“岭南大地是传统文化传承

方舟。”张见悦分享道,岭南文化为媒体传播提供了丰富的素材和机遇,要继续投入力量,做好中华优秀传统文化的传播,为推动中外文明交流、民心相通作出新的贡献。

随后,7名海外华文媒体代表、专家学者结合自身工作经历先后发言,碰撞了思想、开阔了思维,“金点子”频出,共同讲好中国高质量发展



故事。

“要做国际传播,就要入乡随俗。”华人头条创始人、董事长黄其旺认为,至少需要在传播渠道、内容渠道两个渠道上发力。一方面,技术赋能协助华文媒体数字化转型升级,搭建精准传播渠道;另一方面,要聚合侨智侨力,全面提升内容渠道。

国际日报中国事务部副主任伍新雄认为,

准确及时将大湾区新闻呈现给海外读者,是人在海外、心系祖国的华文媒体人的使命也是职责所在。海外华文媒体应该对中国高质量发展政策和措施进行准确的解读,从中国人民的生活、企业家的见解、政策推动者的视角等多个方面来讲述,并灵活运用多种媒介工具,为中国故事飞入更多世界各地百姓家作出更大的贡

献。江门市宣传部有关负责人介绍到,江门是“国际传播的先行地”,世界第一份中文日报《沙架免度新录》、早期全美最大的中文报纸《中西日报》都由江门籍华侨创办。据不完全统计,仅从1898年到1922年间,五邑先侨在海外创办或参与创办的报刊达26种以上。

近三年来,江门探索建立了“前店后厂”的国际传播机制,与30多家海外媒体、40多个侨刊乡讯、130多个海外乡亲社团组织建立合作关系;同时,借助华侨华人社交软件、私域空间,开展国际传播,取得了良好效果。

今年,江门提出打造“10张城市名片”,让江门从网红变成“长红”,推动江门从“国际传播的先行地”,成为“国际传播的示范地”。